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0 iniţiativă fericită. 
1 0 constatare de natură să ne umple su
itele de o vie satisfacţie şi care se impune 
Henţiunei tuturor, este dragostea şi tragerea 

inimă pe care tinerele vlăstare ale neamu-
i, elevii gimnaziilor şi liceelor, le arată faţă 
ştiinţele practice şi în special faţă de şti-
a matematicei. 

Această tragere de inimă faţă de o sti
la socotită multă vreme ca ingrată şi care 
fost remarcată încă de mult în instituţiile de 
itură ale vechiului regat, se manifesta cu 

étere şi printre elevii şcoalelor din teritoriile 
i pjte. 

Aşa de pildă numeroşi elevi ai liceului 
Jloise Nicoară" din Arad, au exprimat do
niţa de a se pregăti în special pentru secţia 

ä cu scopul de a urma mai târziu cursu-
diferitelor scoale technice. 
Dacă se tine seamă de marele număr de 

ecialişfi pe care îl dau aceste şcoli cum şi 
serviciile pe care aceştia sunt chemaţi să 
aducă ţărei, mai ales în împrejurările de 
tizi, orice sprijin şi orice încurajare acor-
te elevilor cari se îndreaptă în spre mate-
itici, apar ca o dreaptă înţelegere a ne-
ior nostre cu privire la învăţământ. 

Din punctul acesta de vedere iniţiativa 
ii. Dumitriu, profesor la liceul clasic mo-
m al liceului „Moise Nicoară" de a deschide 
curs complimentar de matematici, absolut 

atuit, credem că nu poate fi trecută cu ve-
îea, întru cât ea corespunde unei nevoi din 
le mai simţite ale învăţământului local, 
de anumite lacune inerente situaţiei de 
i acuma, nu au putut fi umplute aşa după 
m s'ar îi cerut. 

E desinteresare şi entusiasm, dragoste 
Éu şcoală şi atenţie faţă de elevi în por
ta generoasă a dlui profesor Dumitriu şi 
ti nu socotim nimerit să îi adresăm felici-
ile noastre, o facem pentru motivul ;ă în difi-
! situaţie de astăzi, dacă sacrificiile ce se fac 
itru propăşirea culturei româneşti, pot să 
istitue o notă de distincţiune sufletească, 
constitue sc cu atât mai mult o simplă dar 
!(ătoare datorie. 

Răsplata acţiunilor frumoase este în in
line în rezultatele ce suat realizate şi din 
ctul acesta de vedere, credem că vom 

în curând ocazia să vedem urmările 
ucurătoare ale înlesnirilor făcute acelora 
e elevi pe cari o predispoziţiune natu-
îi împinge în spre studiul matematicilor 
irioare. 
E vorba de un frumos exemplu şi avem 
anta că el are să fie imitat. lut; 

Sosirea generalului Coantiă 
in Bucureşti. 

Primul delegat al României la Conferinţa 
de pace expune situaţia ţărei. — 

— Prin fir telegrafic. — 
Bucureşti 18. Azi dimineaţă generalul 

* hdă, preşedintele comisiunei române la 
laviţa păcei, a sosit în Capitală. 
Dsa va face guvernului un expozeu 

i W asupra situaţiei României la Paris. 

In fuga condeiului. 

Prima zăpadă. 
Prima zăpadă. Delicată şi fină, sub înfă

ţişarea ei nevinovată, ea evoacă, totuşi, visco
lele, gerurile cumplite şi toate neplăcerile ce
lelalte ale iernei. 

Fără să vrei te gândeşti atunci la greu
tăţile cu care trebuesc să lupte bieţii oameni 
mai ales în oraşele mari, unde o speculă ne
bună face aproape imposibilă găsirea a tot 
ceeace trebue pentru viaţă, afară de cazul 
când o soartă fericită nu te-a născut mi
lionar. 

Şi atuncea ţi se impune comparaţia în
tre Capitala noastră sgonunoasă, cu teatrele 
ei numeroase, cu localurile ei splendide de 
noapte, oficine de satisfacţii rafinate, de dez
ordine şi de desfrâu, cu ruletele şi tripourile 
ce consumă cu voraatitate milioane şi între 
oraşele mici cu viaţă tihnite, redusă, plicti
coasă câte-odată, mai totdeauna plină de me
lancolie. 

Şi totuşi aceia cari au cunoscut în ulti
mii ani iernele aspre ale Bucureştilor, fără 
trăsuri, fără tramwae, cu vixolele ce alergau 
nebune pe bulevardele imense, fără lemne mai 
ales, de oarece acestea ajunseseră o raritate, 
nu se pot împiedeca să tu felicite oraşele 
mici în preajma gerurilor c<: s'anunţă. 

Nu se pot opri să nu le felicite pentru 
proporţiile lor reduse ce Uc să nu se simtă 
lipsa de trăsuri şi de tramv'-e şi pentru faptul 
că tocmai din cauza propo innilor acestora, 
cafenelele,resta^rsntek, li-^.. J!c şi chiar lo
cuinţele particulare, sunt toate unele lângă ce
lelalte, toate aproape vis-à-vis. 

Şi atuncea ai viziunea consolatoare a 
unor oameni potoliţi şi cum se cade cari se 
duc acasă imediat ce se înserează, pentru a 
gusta în linişte farmecul intim al vieţei de fa
milie, scriind sau citind la lumina lămpilor 
electrice, jucând şah sau panţaroîă. 

Şi nu ştiu cum, dar încerci par'că o sen
zaţie moralizatoare, gândinda-te că la o oră 
când oraşele mari petrec în mijlocul unui lux 
culpabil, alăturea de cea mai fioroasă sărscie 
şi mizerie, oraşele mici dorm liniştite, fără 
vise, pentru a relua a doua zi lupta cu greu
tăţile traiului cotidian. 

Fericite oiaşele mici, cari sub hermina 
fină a primei zăpezi se pregătesc pentru as
primea iernei, aşteptând cu resemnare primii 
fiori ai soarelui de primăvară. 

ecrutările în jud. Arad. 
Recrutările în judeţul Arad au început în 

ziua de 17 c. 
Toţi cei chemaţi au răspuns cu însufle

ţire la ordinile primite. 
In oraşul Arad s'au prezentat peste 200 

de tineri, care fiind găsiţi apţi de a satisface 
legile militare au şi fost încorporaţi. 

Din plasa Arad au fost încorporaţi ptste 
400 tineri. 

Nouilor recruţi, îndată după încorporare 
li s'a luat jurământul. 

Toţi tinerii se presintă bine. Un număr 
mic din cei prezentaţi au iost amânaţi pentru 
anul viitor. 

Deocamdată nu au fost chemaţi să se 
prezinte la recrutare decât românii. 

Toţi tinerii s'au prezintat în frunte cu 
muzici. In faţa cercului de recrutare au jucat \ 
diferite jocuri naţionale. ! 

In ajunul deschidere! 
parlamentului. 

Marţi dimineaţa a sosit la Bucureşti tre
nul parlamentar cu deputaţii şi senatorii ba-
sarabeni. 

Seara s'a dat un banchet în onoarea par
lamentarilor, cu care prilej d. Inculeţ, a ţi
nut un discurs expunând situaţia internă şi 
externă a României. 

Cu prilejul deschiderii parlamentului, care 
are loc astăzi, Joi, Capitala a fost frumos pa
voazată. 

Dupăce se va oficia un Te-Deumla Mi
tropolie, în prezenţa familiei regale, a miniş
trilor reprezentanţilor puterilor aliate şi re
prezentanţilor corpurilor legiuitoare, parlamen
tarii se vor întruni la Ateneu, unde M S. 
Regele va ceti mesajul de deschiderea Cor
purilor legiuitoare. 

După cetirea Mesa/alai, atât camera 
cât şi senatul vor ţine şedinţe azi Joi, la 
orele 3 d. a. 

Viitoarele şedinţe vor avea loc Luni la 
orele obişnuite. 

Cu un tren special au sosit în Capitală 
parlamentarii ardeleni, venind delà Sibiu, 
unde a avut loc o consfătuire politică. 

Putem anunţa că la consfătuirea delà 
Sibiu s'a decis continuarea politicei de re
zistenţă în chestiunea externă, cu scopul de 
a se putea obţine maximul de revendicări cu 
putinţă. In ce priveşte politica internă s'a 
hotdrît ca deocamdată ardelenii să se men
ţină in expectativă, dar sa urmărească ca 
cea mai mare atenţie toate fazele partidelor 
politice din Constituantă. 

In acest scop parlamentarii ardeleni se 
vor întruni cel puţin odată pe săptămână, 
spre a discuta asupra problemelor puse la 
ordinea zilei. 

S'au desemnat deasemeni şi oratorii 
care vor vorbi la discuţia mesajului. 

* 
In vederea deschiderii parlamentului, în 

capitală s'au ţinut numeroase consfătuiri po
litice. 

Marţi a avut loc consfătuirea parlamen
tarilor liberali şi a partidului ţărănist basara
bean ; Mercuri a avut loc consfătuirea naţio
naliştilor, a conservatorilor progresişti şi a 
partidului ţărănist din regat. 

Grupările extraparlamentare ale dlor ge
neral Averescu, Take Ionescu, Iancu Flondor, 
precum şi socialiştii au ţinut deasemenea în
truniri, hotărînd să ducă mai departe lupta 
pentru dizolvarea actualelor Camere. S'a de
cis în acelaş timp funcţionarea unui parlament 
extra-parlamentar, care se va deschide în 
unul din localurile clubului averescan sau 
takist. 

Fruntaşii ţărănişti au acordat diferite 
interviewuri în care au declarat că ei nu vor 
putea colabora cu nici unul din partidele 
oligarhice. 

Jărdniştii s'au declarat gata a cola
bora cu naţionaliştii democraţi de sub şefia 
dlui Iorga şi cu Liga poporului dacă ge
neralul Averescu rupe orice legături cu par
tidul tachist. 

Programul ţărăniştilor coprinde între al
tele următoarele puncte: exproprierea totală 
a terenurilor cultivabiie şi distribuţiunea pă
mântului - la săteni socializarea pădurilor, 
bălţilor şi bogăţiilor subsolului. 

* 
Socialiştii în ultima întrunire m protestat 

împotriva suspendării ziarului lor „Socialis
mul". In schimb au scos a doua zi „Lupta". 
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Sonicitatea. 
— O revoluţie fa ştiinţă şi industrie. Confe
rinţa inginerului G. Constantinescu rostită Ia 

Academia Română. — 
Sonia, ştiinţa care se ocupă cu trans

misiunea energiei mecanice prin vibraţiuni 
sonore, este ioaite tânără. Ea este o fiică a 
armoniei muzicale, înrudire neaşteptată şi bi
zară, deoarece, cu drept cuvânt s'ar putea 
spune că acordurile muzicale nu au ce căuta 
la maşini şi în viaţa industrială. 

Şi cu toate acestea există o mare apro
piere între ele, ambele pornind delà aceiaşi 
origină, luând numai drumuri diferite în na
tura. Acest lucru a fost descoperit de ingine
rul Qogu Gonstantinescu, care cu o intuiţiune 
genială a izbutit să-i găsească marea şi tai
nica ei deslegare. 

Descoperirea acestui savant a făcut sen
zaţie pretutindeni, în lumea ştiinţifică şi teh
nică, iar aplicaţiunea practică a ei a revolu
ţionat industria. 

Compresibilitatea lichidelor. 
Invitat să expună principiile şi teoria 

ştiinţifică asupra nouei sale descoperiri, d. in
giner Gonstantinescu a făcut eri la orele 3 p. 
m. la Academia Română, în faţa unui nume
ros public compus din savanţi, ingineri, teh-
niciani şi intelectuali, o comunicare al cărei 
rezumat este următorul : 

Plecând delà studiul acordurilor muzi
cale şi continuând cercetările ştiinţifice asupra 
vibraţiunilor sonore, d. inginer Gonstantinescu, 
a izbutit să descopere principiul trasmisiunei 
elastice prin lichide bazata pe compresibili
tatea lichidelor la presiuni mari. 

In realitate sunetul nu-i de cât energie, 
iar transmisiunea sunetului este o transmisiune 
de energie. întrebarea ce se punea era dacă 
vibraţiunile sonore nu puteau să iie trasfor-
mate în energie mecanică. Eperienţa arată că 
modelele sonore se pot transmite prinţi'un 
tub, iar energia nu sufere pierderi, de oarece, 
oricât de lung ar fi tubul vibraţiuniie trans
mise prin el sunt destul de puternice. De fapt, 
problema de a dirija undele prin tub nu pre
zintă altă dificultate decât aceea a concen-
trărei energiei. Odată găsit şi acest mijloc, 
problema se simplifică. 

Până aci ştiinţa este de acord. Intervine 
însă un element nou, revoluţionar, al cărui 
descoperitor este savantul techoician şi in
giner. 

In adevăr, cercetările şi experienţele fă
cute de d. Gonstantinescu duceau la conclu
ziuni opuse celor pretinse de ştiinţa oficiala. 
D-sa a constatat că lichidele sunt compresi
bile, contrariu celor susţinute de ştiinţa cla
sică în urma unor afirmări necontrolate şi ba
zate pe o falsă tradiţiune. Delà aceasta con
statare d-sa a descoperit principiul transmi
siune i elastice prin lichide, bazate pe com
presibilitatea lichidelor supuse la presiuni 
mari. Aici intervenea însă o greutate : găsi
rea mijloacelor practice pentru transformarea 
energiei vibratoare în energie mecanică. Di
ficultatea aceasta a fost învinsă, d-sa izbutind 
să transforme motoarele electrice în motoare 
sonice. 

Aplicaţiuni practice. 
Nu vom menţiona experienţele făcute de 

d-sa pentru dovedirea acestui lucru. E de a-
juns să spunem că d-sa a construit un tun 
care arunca, fără sgomot un proectil de 100 
kgr. la o distanţă de 1500 m. 

Descoperirea d-lui inginer Gonstantinescu 
a dus la o serie numărata de aplicaţiuni teh
nice aplicate la industrie. Printre acestea, ex
perimentate şi în stai e de funcţiune sunt: Cio
cane de nituit şi de perforat stâncile de gra
nit pentru tuneluri ; aparate de tăiat sticlă şi 
metalele foarte dure ; acumulatoare de energie 
mult mai avantagioase decât cele existente, 
înlocuind cu succes pe cele electrice, arcuri 
hidraulice pentru artilerie, camioane şi orice 
suspensiuni grele, asvârutoare de granate, etc. 

Noua descoperire şi-a găsit aplicaţiune 
la: aeroplane, automobile, tractoare agricole, 
vapoare şi remorchere, submarine, peste tot 
unde energia mecanică produsa de un motor 
trebue transmisa unei hélice, unei roţi; graţie 
ei, se vor suprima angrenajele şi cureltie de 

transmisiune. Motoarele sonice sunt mult mai 
uşoare decât cele electrice. 

In atelierele sale din Londra, d. inginer 
Qogu Gonstantinescu lucrează la construirea 
unor motoare motrice pentru aeroplane, ca
pabile să desvolte o energie de 500 cai 
putere. 

Aceasta este în rezumat, redusă la înţe
lesul tuturora, documentasa expunere tehnică 
şi ştiinţifică a d-lui inginer Gonstantinescu. 

România gata să semneze. 
— Prin fir telegrafic. — 

Bucureşti. „Avântul" publică următoarea 
ştire din Paris: 

Guvernul Coandă şi d. Antonescu, au co
municat Vineri Consiliului suprem că România 
e gata să semneze tratatul de pace cu Austria, 
fără a menţine rezervele asupra clauzelor mi
norităţilor, în speranţa că aliaţii vor permite 
interpretarea în spirit amical a acestor clauze. 

Apel către publicul 
românesc. 

La 1 Ianuarie 1920 se va deschide în 
Arad şcoala profesională pentru fete. 

Este cea dintâi şcoală de felul acesta, la 
noi, cari am fost veacuri întregi lipsiţi de 
căite şi învăţătură românească. 

Aceasta şcoală este menită să dea fe
telor odată cu educaţia casnică, şi toate c u 
noştinţele necesare unei femei inteligente. Şi 
se vor da instrucţia în arta menajului, croito
riei, broderiilor şi pe lângă toate acestea fie
care va putea să-şi îmbogăţească cunoştin
ţele în arta muzicei şi-a limbilor streine. 

îndemnăm părinţii să-şi înscrie fetele în 
aceasta şcoală care v a răspândi lumina şi cul
tura românească. 

Cursurile vor fi de 8 ani după care se 
va elibera diplomă cu drept de publicitate. 

Elevele caii nu vor să urmeze opt ani, 
pot să urmeze numai gradul al II-lea, adecă 
cei 4 ani din urma, tot astfel cele cari ur
mează cursul de meuaj care va dura un an, 
şi după terminarea cărora l i s e vor elibera 
certificate. 

Tot în cadrul şcoalei elevele vor primi 
instrucţie muzicală, vor învăţa limba franceză 
şi engleza, după dorinţele fiecăreia. 

Consiliul Dirigent în vederea scopului 
ce-l urmăreşte aceasta nouă iostituţiune, a pus 
la dispoziţie superbul edificiu al şcoalei nor
male de băeţi, în care au şi început lucrările, 
pentrucă şcoala să se poată deschide la ter
menul fixat. 

Comitetul pentru organizarea şcoalei s'a 
ales din dnele: 

Eugenia C. Pop preş., Livia Mladin şi 
A n a Percea v.-preş., cassieră Cornelia Iacob, 
secretară dşoara Hortensa Bogdan, iar mem
bre consultative dnele: Sofia Pap, văd. Cor
nelia Lazar, Aurelia Păcăţan, Veturia Buftea, 
Hermina Arjoca, Adriana Ispravnic, Sofia Mi-
hulin, Smaranda Arhip, Octavia Giuhandu, 
Volumnia Balta, Domnica Ispravnic, Horten?e 
br Pop, Hortense Veliciu şi drele Elena Da
mian, Veronica Carp şi Tuiia Bogdan. 

In sânul „Societăţii Doamnelor Române" 
se primesc membre fundatoare cari pletesc 
taxa de 100 lei, membre pe viaţă 50 lei şi o 
cotizaţie de 24 lei anual, şi membre ordinare 
cu 20 Iei anual. 

Comitetul societăţii a luat iniţiativa să 
arangeje serate şi producţiuni artistice în 
scopul şcoalei şi publicul românesc va înţe
lege desigur rostul acestui, nou locaş de lu
mină şi cultura şi îşi va da contribuţia la suc
cesul moral şi material. 

Membre fundatoare s>u înscris doam
nele: Eugeniia C. Pop, Adriana Ispravnic, 
Sofia Pop. văd. Cornelia Lazar, Octavia Buf
tea,, Livia Mladin Ana Percea, Hermina Ar
joca, Hoîtenze Bogdan si Gotnelia Barbu. 

0,'ice lămuriri privitoare la şcoală dă dna 
Ana Percea (liceul Moise Nicoară, Arad.) 

I 

INFORMAŢIUNI. 
— Un ordin al Marelui Cartier Qt 

' neral dispune acordarea de concediu de 8 
luni pe an contingentelor delà 1910 pană 
la 1916 şi şase luni contingentelor 1917 j» 
1918 în trei serii. 

Trecerea civililor peste Tisa este oprita 
până ia 25 ale lunei. 

Măsura aceasta s'a luat din moţat 
militare. 

« 
Şeful direcţiei financiare, d. Arsenom 

ne trimite spre publicare armatoarele: 
Data ultimă pentru înaintarea ofertebi 

de arendarea Tutungeriilor mari şi de spt-
cialitate din Arad în concurs, a fost fixau 
pe 1 Decemvrie 1919 ora 12 a. m. 

Deoarece în această zi cade serbătoa-
rea libertăţii naţionale, data înaintării ofer
telor se prelungeşte până la 2 Decemvrit 
1919 ora 12 a. m. 

9 
Din cauza întreruperii firului telegrafii, 

pe ziua de azi n'am primit nici o telegraml 
• 

— Cu ocaziunea sărbătorilor de Vineri 
21 Noemvrie 1919, ziua inhumărei rămăşiţelor 
Domnitorului Mihai Viteazul, şi Luni 1 Dec, 
1919, serbarea Libertăţii naţionale atât la di
recţiunea financiară regală rom. Arad cât şi 
la toate oficiile subordonate de pe întreg te-
ritorul judeţului, lucrările de oficiu sunt defi
nitiv suspendate. 

Se ştie că la 1 Decemvrie se vor da îs 
Cluj — cu prilejul deschiderei Universitate^ 
a aniversarei adunărei naţionale delà Alba-
Iulia, — mari: serbări naţionale. 

Universitatea din Iaşi a delegat un mare 
număr de profesori, iar Centrul studenţesc pe 
membri comitetului, ca să participe la aceste 
festivităţi. 

De asemeni ca semn de omagiu Uni
versitatea ieşana va oferi spre păstrare Uni
versităţii din Cluj marele tablou istoric „Exe
cuţia lui Horia", ce se află actualmente expus 
în sala Marelui Colegiu din Iaşi. 

lare. 
In Basarabia sunt 90 de biblioteci popi? 

Dl St. Gîobanu, directorul instrucţiune! j 
luat dispoziţiuni să se trimită acestor biblio
teci calendare de perete şi broşuri româneşti 
care să fie apoi înpărţite sătenilor. 

- Marţi dimineaţa a sosit în Capitala 
d. Eftimiu Antonescu, consilier juridic al de
legaţiei române la Paris. 

- La alegerile pentru cameră în Franţa 
se cunosc până în prezent rezultatele asupn 
douăsute şaptezeci şi opt de mandate, care 
se repartisează astfel: 15 conservatori, 35 ac
ţiunea liberală, 51 progresişti, / / republicani 
(stânga), 25 radicali, 44 radicali socialişti, lf 
socialişti unificaţi. 

- Gonsiliul Dirigent a aprobat pentru ora
şul Arad rechiziţionarea a 1500 vagoane de 
lemne delà exploatatorii de lemne din judeţul 
Arad, cari nu au contractat cele 30 procente, 
conform ordonanţei G. D. 

D. primar al oraşului a făcut demersuri 
la prefectura judeţului, ca rechiziţionarea de 
lemne să se facă fără întârziere. 

Eri au şi plecat în judeţ doui funcţio
nari ai oraşului în scopul rechiziţiorărilor de 
lemne pentru oraş. 

-•- Dna Emilia Bodrogean născ. Cioio-
gariu din Pecica a trimis suma de 120 coi, 
ca răscumpărare de cunună eternă pentru ne
uitata nepoată, Gabriela dr Brădean din caii 
20 cor, pentru fondul jurnaliştilor, iar 50 coi. 
pentru sprijinii ea şcolarilor său aci şi 50 cor. 
pentru orfanii de război. 
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Cum se va serba ziua Sf. 
Mihail şi Qavril în Arad. 

Prefectul oraşului d. R. Veliciu a dispus 
ca ziua de Vineri, 21 Noemvrie c, ziua Sf.-
tilor Arhangheli Mihail şi Gavrilă să fie ser
bată de întreg oraşul ca zi de sărbătoare na
ţională, în memoria Voevodului Mihai Viteazul 
întâiul Voivod ai tuturor Românilor din stânga 
Dunărei. 

S'a ordonat pentru ziua de 21 Noemvrie 
închiderea tuturor prăvăliilor, cu începere delà 
orele 10 dimineaţa, încetarea lucrului în toate 
birouri'e şi atelierele şi încetarea instrucţiunei 
la institutele de învăţământ din Arad. 

In ambele biserici româneşti se va ce
lebra în acea zi, după liturghie, un parastas 
în memoria Voevodului Mihai Viteazul, la 
care vor fi reprezentate toate autorităţile o-
raşului şi de asemenea autorităţile militare. 

După ameazi la orele 4, un domn pro
fesor delà liceul „Moise Nicoară", va tine în 
sala festivă a primăriei o conferenţa despre 
viaţa şi faptele Voevodului Mihai Viteazul. 

La această conferinţă vor lua parte elevii 
liceului şi a celorlalte institute de învăţământ, 
şi e invitată a lua parte întreagă societatea 
intelectuală română din oraş. 

Noua notă a Consiliului 
suprem către România. 

„Viitorul" publică cu litere groase ur
mătoarele : 

Se confirmă ştirea că, în afară de nota 
delà 12 Octomvrie, Consiliul suprem a trimis 
o nouă notă guvernului român, pretinzând 
executarea imediată a condiţiunilor de pace, 
pe care Aliaţii cred să le poată impune Ro
mâniei prin note redactate în tonul celei din 
urmă remisă la Bucureşti. 

E un mifloc de presiune prin care Con
siliul suprem mai nddâjdueşte să poată im
pune cel puţin României executarea unor 
condiţiuni de pace inacceptabile şi sd sal
veze astfel autoritatea consiliului delà Paris, 
ştirbită prin refuzul Americei de a ratifica 
tratatul prin neputinţa de a rezolva pro
blema Piume şi problema ungară, — cu tot 
concursul care i s'a dat de noi pentru solu-
ţonarea acesteia din urmă, — ca şi prin 
imoosibilitatea în care acelaşi consiliu se gă
seşte ca să realizeze pacea cu Turcia, că
ruia nici până azi nu i-a găsit o soluţie. 

Cu asemenea note, însă, nu se poate 
schimba nici atitudinea şi nici acţiunea Ro
mâniei, care nu poate primi ordine delà ni
meni şi nici amestec din afară în afacerile 
ei interne. 

A oi înţelegem dificultăţile pe cari le are 
de întâmpinat Conferinţa şi de aceia am fost 
totdeauna de părere că un acord e necesar 
între noi şi Aliaţii noştri, dar un acord sta-
bűit pe temeiul respectului şi al încrederei 
raiproce. 

Incontestabil că războiul a pus în evi
denţă interesele superioare, permanente, pu
t e m zice istorice, care ne leagă de aliaţii 
noştri de azi, dar în această alianţă, în a-
t i U i t d convieţuire a Statelor, flecare îşi 
păstrează individualitatea, precum îşi are şi 
iiiieresele sale speciale, pe care sunt datori 
Sd le apere reprezentanţii lui. Dar incon
testabil de asemenea că, în ceeace priveşte 
d e unitatea şi interesele proprii ale statului 
11 mân, noi stàm pe un picior de perfectă 
IGL-ktate cu Aliaţii noştri. 

Numai pe ase mu nea baze se poate face 
ac» dai şi nu prin mijloace de presiune în 
it lai notei remisă ddunăzi la Bucureşti. 

Romanizarea străzilor 
din urad. 

In baza ordonanţei cu privire la romani
zarea străzilor şi în urma consfătuirii avute 
cu intelectualii români prefectul oraşului d. 
dr. R. Veliciu a aprobat înlocuirea cu numiri 
româneşti, deocamdată, a numirilor streine, 
pentru străzile şi pieţele înşirate la vale, în
sărcinând cu executarea primăria oraşului. 

Gr. Apponyi Albert-körút : Bulevardul general 
Dragalina. Atilla-tér : Piaţa împăratul Traian. Atzél 
Péter-utca : Generalul Berthelot. Aulich Lajos utca : 
loan Russu Şirianu. Béla-tér : Piaţa Ştefan cel Mare. 
Batthyányi-utca : Vasile Alexandri. Csiky Gergely-u. : 
I. L. Caragiale. Deák Ferenc-utca : I. I. Brătianu. 
Damjanich-utca: Tribunul Axente. Dugonics-utca : 
Cornel Leueuţia. Edelspacher-u. : Cornel Popescu. 
Erzsébet-utca : Virginia Hotăran. Br. Eötvös-utca : 
Strada Memorandiştilor. Erzsébet királyné-körut : Bu
levardul Carol I. Ferdinánd-utca : George Popa. Fá
bián László-utca: Petru Rares. Fa-utca: 1 Decemvrie. 
Forray-utca : George Bariţiu. Ferenc-tér : Piaţa Mihaiu 
Viteazul. Jókai-tér : Piaţa Liceului. Haslinger : 29 
Decemvrie. Karoüna-utca : Crişan. Kürtösi-ut : Calea 
6 Vânători. Munhácsy Mihály-u. Nicolae Grigorescu. 
Maros-utca : Strada Mureşului. Mikes Kelemen-utca : 
Mihaiu Cogălniceanu : Nagyváradi-ut : Calea Bihoru
lui. Nádor-utca : Andreiu Mureşanu. Pécskai-ut: Ca
lea Aurel Vlaicu. Petőfi-utcza : Moise Nicoară. Br. 
Sina-utcza : Strada Seminarului. Szent László-utcza : 
Cloşca. Széchenyi u. : Horia. Salacz-utca : Mihail 
Emineseu. Simonyi-utca : George Lazar. Szabadság
tér : Piaţa Avram lancu. Gr. Tisza lstván-ut : Calea 
Radnei. Tabaidy Károly-u : 17 Maiu. Teleky-utcza : 
Episcopiei. Thököli-tér : Piaţa Andreiu Şaguna. Var-
jassy Lajos-u. : Calea Vasile Stroescu. Verbőczy-u.: 
Simion Bărnuţiu. Weitzer Iános-utca.: Mircea Stă-
nescu. Zrinyi utca: loan Mtţianu. Urban Iván-
utca : Dorobanţilor. 

Ce pregătesc ungurii 
pentru evrei? 

«Voinţa Poporului" (Népakarat), care a-
pare la Budapesta, în numărul său delà 16 
Noemvrie scrie: 

„Preocuparea de frunte a cercurilor 
politice serioase este problema evreascd. 
Cercurile politice conducătoare, vor prezintă 
constituantei, care se va întruni în curând, 
următorul proect de lege : 

I. Evrei vor fi scoşi din toate funcţiunile 
de stat. 11 Evreii vor fi lipsiţi de toate drep
turile politice. III. Se declară prin lege, că 
şef al muncitorimii, evreii nu pot fi recunos
cuţi : evreul nu poate avea rol în organizarea 
muncitorimii. (Pentru că temperamentul lor 
sangvinic, setea lor după puterea ocârmuirii, 
imoralitatea ce-i caracterizează ar propaga 
din nou teroarea roşie). IV. Muncitorimii i se 
asigură un drept nelimitat de organizare, sub 
conducerea unor şefi creştini, eşiţi din raidu
rile muncitorimii, (sau altor creştini, cari au 
obţinut încederea muncitorimii). V. Evreii să 
fie exchişi din presa. Legiferarea cât mai re-
pede a ideilor mai sus expuse, este singura 
modalitate, singura condiţie care asigură exis
tenţa şi întărirea patriei noastre creştine. 

Având în vedere calităţile de iasă ale 
poporului evreesc, care n'are tară, dovedit 
fiind că prin toate acţiunile sale, ca om de 
stat, ca şef al muncitorimei, ca mânuitor al 
condeiului în presă, numai strică poporului şi 
patriei noastre, sfera de activitate a ovreimii 
să fie redusă într'atât, ca prin apucăturile ei, 
să nu mai fie vătămătoare pentru noi. Afirma-
tiunea întrebuinţată azi de evrei atât de des, 
că sunt evrei buni şi evrei răi, nu are nici o 
seriozitate. 

Faptele trecutului nu pot îi schimbate \ 
azi prin mărturisiri de aşa fel. Nici în viitor 
nu va scris pe nasul ovreilor, că acesta e 
cinstit cutare necinstit. Nu mai putem avea 
încredere în nimenea. După ovreii „buni", şi 
bătrânul Samuelly a fost un ovreu cinstit, 
„bun". Ei bine, dar fiul acestuia?" 

Greva funcţionarilor judecătoreşti 
din vechiul regat. 

De mai mult timp funcţionarii delà toate 
instantele judecătoreşti au înaintat un memo
riu pentru satisfacerea nevoilor lor. 

Neprimind nici un răspuns până în pre
zent la cererile făcute, o delegaţiune a func
ţionarilor s'a prezentat dlui ministru al justi
ţiei pentru a cere din nou realizarea dolean
ţelor lor. 

Dl ministru de justiţie a promis că va 
interveni pe lângă guvern pentru a li-se face 
dreptate acestor muncitori şi a li-se admite 
în parte cererile făcute. 

Delegatiunea nemulţumită cu acest răs
puns a convocat imediat o adunare generală 
a funcţionarilor judecătoreşti din Capitală care 
a hotărît greva generală până la complecta 
realizare a tuturor revendicărilor. 

Această hotărîre, a fost comunicată tu
turor funcţionarilor judecătoreşti din ţară, ast
fel că de aseară toţi aceşti funcţionari se afla 
în greva. 

Demersurile neatingând nici un rezultat 
greva continuă. 

Greviştii au delegat un grup de funcţio
nari care să îndeplinească actele de absolută 
urgenţă, cum sunt testamentele, procesele, 
etc. etc. 

împotriva colportorior de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 2 1 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc, 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sa» 
păreri relative la operaţiunile de războia» 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiuniie 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cm 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile pcttak. 

\ m vigoare în timp de război. 

Preturile oficiale ale porumbului 
In baza ordonanţei No 978 din 20 

Octomvrie 1919 a Directiunei Aprovizionării, 
Sibiu preţurile porumbului (recolta anului 
1919) s'au stabilit după cum urmează: 
Noemvrie 100 kg. porumb cu tuleu 50.— «fărâmat 70.-- t . 
Decemvrie 100 „ „ „ 55 . - „ 75.- „, 
Ianuarie 1920 100 „ „ „ „ 6 0 . - „ „ 
Februarie „ 100 „ „ „ „ 6 5 . - „ «5,,- „ 
Martie „ 100 „ „ „ „ 70— „ 90. - „ 
Aprilie „ 100 „ „ „ „ 75 . - „ 100.- „ 

Preţurile s'au stabilit pentru producă-
1 tori, loco, f*ara de îmbarcare. Porumbul este 

imobilizat in mâinile producătorilor. 

Cenzurat : T. P. Nicolin. 

Teatru, Muzică, Cinematografe. 
Teatrul APOLLO 

In 20 şi 21 Noemvrie 
Film Phönix 

Scorpionul 
Aventură, în 4 acle. 

Aranjat de Mihai Kertész. 
Primactori: Mihai Vărkonyi 
loan Baîa^sa, Zoltán Sze-

rérai şi 01!y Spoîarits. 

Teatrul URANIA 
In 20 şi 21 Noemvrie 

Atracţie italiană 

0 PAZĂ DE SOARE NOAPTEA. 
Istorie aveaturioasă în 4 acte 
Prim actori: Cecil Trian 
Henriette Bomrard şi Mana 

Bomrard. 
Te «i* 



PRIMĂRIA ORAŞULUI CU D R E P T D E MUNICIPIU A R A D . 
ad. 14298/1919 pm. 

PUBLICAŢIUNE. 
Din considerare că institutele de asigu

rare numai în acel caz mai susţin şi pe mai 
departe asigurarea contra focului a edificiului 
teatrului oraşului, dacă fumatul în vestibulul 
teatrului se va opri, interzic din nou fumatul 
şi atrag atenţiunea publicului ca cu conside
rare la pericolul de incendiu să se reţină de 
fumat, pentruca cei cari vor contraveni acestui 
ordin vor fi urmăriţii cu toată rigoarea din 
partea poliţiei căreia i-sa dat în aceasta pri
vinţă cele mai stricte instrucţii. 

Arad, în 14 Noemvrie 1919. 

Pi 717 Robu, primar. 

A V I Z . 
Pentru şcoala confesională 

c a u t o î n v ă ţ ă t o a r e 
Rog avisurile. 

Somoschesşu, la 18 Noemv. 1919. 
Simeon Bulëu, 

Bu 715 preot. 

Caut fetiţă 
10-12 ani, să ştie româneşte sau 
nemţeşte, ajutor de casă şi bucătă
rie la Bucureşti. Ce 711 
Adresa sub „Mitru" la adm. Românul. 

Se caută 
pentru imediată angajare 

un corector-traducător, 
care cunoaşte perfect limbile română, germană 
şi maghiară. 

Persoana angajată va fi încredinţată şi cu 
lucruri de birou la administraţia institutului. 

Ofertele cu indicarea pretenziunilor să 
se trimită 

ia Administraţia ziarului 
»R0MÜNUL«. 

pentru o familie, o femeie dela 40 
ani pentru conducerea bucătăriei. 
Se preferă văduvă pensionară. A-
dresa: Ispravnicii, str. Bathănvni 
nrul 20. I 716 

I O A N T A K Á C S 
prăvălie de piele şi atelier pentru croirea 
ghetelor Arad, strada Forray numărul 1. 
(Palatul contelui Hunyadi) 
Totfelul de unelte în aceasta branşe se pot că
păta. Serviciu prompt. (Ta 714) 

Ucid nitric (crud), 
ficid cloridrich (crud). 

Cumpără ZINCOGRAFIA ,C0 *C0RD1A* 
Arad, str. Zrinyi Nr. 1 a. 

„HERMES" Publicitate. 

Batoz de porumb, Tocători de 
nutreţ, Tocători de sfecle, Maşini 
de iirmalâ din coceni de porumb 
moare de umială pentru grâu şi porumb în 
cele mai diferite execuţiuni se pot furniza 

imediat cu preţurile cele mai reduse. 

9 9 
FABRICĂ m MAŞINI SOC. PE ACŢII, SIBIU. 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de bu-
ftoaie. :: Arad, Piaţa Libertăţii No 11. 

Ba 553-20« 
11. 1 
'.OM I I 

Preparatele Ç C D H 1 I sunt cule raai bune. Redaa în 
cosmetic M £ I » H I L curând şi păstrează catifel a 

surie a feţei, grumazilor, manilor precum ţi coloarea albă. 
l'N'SOAKKA SERAIL penrru noapte — 8 şi 4 cor. 
CREMA SERAIL pentru ziuă — — — — 10 cor. 
PUDRA SERAIL (albă, roza, cremă, în coloa

rea corpului, lila şi vânătă) — — — 8 cor. 
SERA ; 1; PENTRU FINETA PIELEI - — 5 , 
APĂ I)E FATĂ SERAIL — 10 „ 

Preparatele da ans le prepară con
ducătorul farmaciei ROZ SN TAY. 

.ULIU ASMANY, farmacist 
A R A 1», coltul pieţei Libertăţii 
şl colţul străzii Eötvö«. Ko 20Í-W 

3«üC*StlCI 
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C E T I Ţ I SI R Ă S P Â N D I T 

Ziar naţional independent 
din Arad. :-: Acest ziar care 
a purtat întotdeauna luptă 
aprigă pentru drepturile 
noastre naţionale, este unul 
dintre cele mai bune si 
răspândite ziare româneşti. 


